

为一流湾区建设提供一流电力保障

南方电网广东珠海供电可靠性全国第一

珠海,中国首批经济特区之一,自诞生之日起,就肩负着为现代化建设先行探路的使命。敢为人先,创新前行是特区气质,也是南方电网广东珠海供电局的奋斗精神。

据国家能源局发布的《2018年全国地级行政区供电可靠性指标报告》显示:珠海以平均停电时间仅为0.98小时/户、全口径平均供电可靠率99.989%的成绩,成为全国333个地级行政区中的第一,达到世界一流水平。

作为全国率先开展供电可靠性管理的城市,“以智能电网为根本、以精益管理为抓手、以技术创新为支撑”的供电可靠性管理体系,以及其自身的创新基因,是南方电网广东珠海供电局电力可靠的“密码”。



珠海十字门中央商务区的璀璨灯火,映射出大湾区高速发展的蓝图。

采写:本报记者 陈新年
通讯员 黄怡亮 张梦婷
摄影:通讯员 欧阳敏行

敢为人先 率先开展供电可靠性管理

成绩骄人,并非一朝一夕。20世纪80年代末,珠海电源紧张问题初步得到解决。但是,随着珠海酒店业和加工业的快速发展,大家对供电的需求从“用上电”逐步提升到“用好电”。

原珠海供电局局长段光辉回忆称:“特区珠海,改革开放步伐不断加快,越来越多的国际友人前来寻求商机,珠海宾馆等一批涉外酒店陆续投入使用,以加工业为主的企业数量以及订单量也迅速增加。对于企业而言,停电就意味着没法开工,无法按期交货;对于海关、口岸、宾馆等对外窗口来说,停电甚至会影响珠海的对外形象。改革发展的现实压力‘倒逼’珠海供电局必须提高供电可靠性。”

所谓的供电可靠性,就是供电系统持续对客户供电的能力,用户停电时间越短,可靠性就越高。但如何提高,珠海还

是“小白”。

段光辉回忆,凭借毗邻香港、澳门的优势,珠海供电局主动向成立更早的港澳电力公司学习成熟的电力管理经验。“在交流过程中,我们发现,港澳电力公司将供电可靠性作为电力企业管理的核心指标之一,这也深刻地影响了我们此后的治企理念。”

此后,珠海供电局从设备、技术、管理流程等方面寻找提升方法,全局围绕提升供电可靠性不断寻找优化工作的方法。为了解决线路故障或检修时需要停电的问题,20世纪90年代初,珠海率先斥巨资购置带电作业车和小型发电车,减少企业和用户受到停电影响。引进先进设备,此举在当时国内同行中也是领先之举。

学习先进经验,引进先进设备,只是“外功”。要想从根本上提高供电可靠

性,如何修炼“内功”更为重要。当时的德国、法国、新加坡等国家,其电网建设以及管理水平已非常成熟,特别是在沿海大城市推行“电缆环网供电”技术,更是极大提高了供电可靠性。为此,珠海供电局专门派出技术团队前往学习和借鉴,并在20世纪90年代逐步在珠海开展电缆环网供电改造,建成国内首个220千伏电缆环网供电。

1996年,珠海供电局又派专人前往西班牙学习配网自动化技术。之后,又从河北石家庄请来退休师傅培训带电作业等。事实证明,配网自动化、不停电作业等技术手段,如今都已成为业内提升供电可靠率的有效方式。

如今,“敢为人先”4个字,无疑是珠海供电局供电可靠性排名全国第一的重要法宝。

主配并重 打造湾区可靠用电

供电可靠性反映了电力工业对国民经济电能需求的满足程度,已经成为衡量一个国家经济发达程度的标准之一。

1979年刚建市的珠海,供电线路不足10条,更无110千伏以上的供电站,没有电子系统记录,线路图纸只能靠手绘。而如今的珠海,通过在全市建设4个500千伏变电站作为主干电网的四级,实现香洲南部、香洲中北部、斗门和金湾等四个供电大片区、东西两翼互为支撑的“四极两翼”蝶形电网,从根本上保障珠海及对澳门供电可靠性。

2017年台风“天鸽”肆虐,珠海电网遭遇重创,为避免极端恶劣天气再次对电网造成严重影响,珠海供电局启动了保底电网工程计划。据了解,珠海保底电网计划于2018、2019、2020年分三个阶段完成,项目共计28项,建成后将进一步完善珠海电网和对澳供电的网架结构,实现“力争在极

端恶劣天气情况下,对澳门供电通道不中断、供电能力不减少,珠海市中心城区不全黑”的目标。

毫秒级复电,配网更灵活。珠海供电局在横琴新区等A+类地区创新采用“双链环网格”接线,并采用基于电流差动及网络拓扑保护模式建设,实现主干线路单点故障不停电,多重故障自动转供电。电缆线路打造“分层分区、可观可控”的灵活配网,即主干线节点不接负荷,配置自动化开关柜,实现自动隔离故障及自动恢复非故障段供电;支线配置两级分界断路器,实现分支故障不影响主干线。

据了解,该局在2018年已实现馈线自动化覆盖率91.42%,线路可转供电率97.39%,电网故障自动恢复能力位列广东电网第一。电网建设逐步实现主网更加坚强,配网更加灵活,电网更加智能,为珠海推进粤港澳大湾区澳珠极点建设构建世界一流用电营商环境提供了坚实保障。

精益为擎 全面减少停电影响

“最好的供电服务就是像水和空气一样,用户每天都需要,但无需特别感受到我们的存在,简单来说就是不停电,这是我们不断追求的目标。”珠海供电局的可靠性管理负责人介绍道。

为了实现这一目标,珠海供电局在重视电网建设的同时,全面导入精益化管理,将大停电化为小停电,小停电化为不停电。实施以供电可靠性为导向的规划建设策略,建成专业协同、上下联动的统一规划机制,明确了以变电站、线路、台区为单元的规划原则,提高管理效率,减少重复建设和重复停电。

“变电站接地方式改造期间,珠海有28个变电站需要主变压器停电施工,涉及用户多、面积大、时间长,但所有的改造工程都通过技术手段实现全

部用户转供电。”珠海供电局相关工作负责人介绍,该局在各类主配网改造建设中,不断深化综合停电精益管理,实行停电计划“先算后停”、停电分级审批管理,利用带电作业和转供电技术,推进不停电作业技术广泛应用,有效减少停电时间。

“在珠海生活停电真是少之又少,年平均停电时间小于1小时。这背后是珠海供电局各部门凝结的心血。”上述负责人表示。

服务粤港澳大湾区发展,责任重大。珠海供电局有关负责人表示,如今优化营商环境正当时,珠海供电局的改革也将继续大踏步前进,不断探索符合珠海实际、科学高效的现代化管理体系,站在新的更高起点再出发。

粤
港
澳

大湾区

把粤港澳大湾区建设摆在重中之重的位置
以珠三角为主阵地
举全省之力办好这件大事